



2024巴黎奥运会特别报道



射以观德 终成正果

老将李越宏25米手枪速射夺冠

8月5日，中国选手李越宏在比赛中。新华社发

巴黎奥运会射击男子25米手枪速射打完最后一轮，老将李越宏与教练张建伟相拥而泣。以7中的巨大优势，李越宏强势夺冠，这块金牌是中国射击队在男子25米手枪速射项目上获得的历史首枚奥运金牌。在这一项目拿到一金一铜后，中国射击队也以5金2银2铜的成绩超过了北京奥运会的5金2银1铜，创造了奥运参赛历史上的最佳战绩。

仰望高处

2010年亚运会，只有21岁的李越宏拿到冠军。14年后，历经沧桑的“小李”变成了“老李”，带着两次奥运摘铜的记忆，已过而立之年的他完成了几代中国男子25米手枪速射项目教练员和队员的夙愿。

终于突破了，沙托鲁射击中心决赛馆洋溢着对李越宏的祝贺。场下观众席上，《歌唱祖国》的歌声响起，李越宏的眼里也再次噙满了热泪。

“确实很激动，所有人的面孔都在脑海里，所有人都在很激动地欢呼。这枚金牌里面，有所有人的付出、所有人的努力。每个人努力了一点、付出了一点，积累到了最后。所以说我觉得这块金牌也是属于他们的。”李越宏说。

为了这块金牌，中国射击队经历了艰苦的历程。

25米手枪速射是一个相当“古老”的项目，1896年首届现代奥运会就设立了这个项目。在百年的跨度中，奥运会、世锦赛等大赛的奖牌绝大多数被欧美选手获得。进入21世纪以后，德国的舒曼、古巴的普波、德国的雷茨、法国的基康普瓦等名将均达到相当高的水准。在2012年之前，中国队从未获得过该项目的奥运奖牌。

伴随着一代又一代教练员和运动员的努力，中国选手从伦敦奥运会开始有了在该项目上冲击世界顶峰的能力。伦敦奥运会上，丁峰摘下铜牌，为中国队在该项目上拿到首枚奥运奖牌。

李越宏的第一届奥运会是里约奥运会，铜牌；第二届奥运会是东京奥运会，还是铜牌。虽然都拿到了奖牌，但仰望着领奖台的更高处，李越宏期待着能完成更大的突破。

中国射击队速射教练张建伟说：“这个项目其实很难，一名选手要成长



8月5日，冠军中国选手李越宏（中）、亚军韩国选手赵永宰（左）和季军中国选手王鑫杰在颁奖仪式上合影。新华社发

为优秀选手，需要的时间更长。最后练出来了，运动员年龄也大了，什么都懂了，然而还要努力达到年轻选手思想上的‘净’，所以很不容易。”

无欲则胜

李越宏的成长，也很不容易。作为老将，伤病让他无法全负荷训练，常年的征战也让他有了一种疲劳感。

不过，在巴黎奥运周期，他找到了更为深层的动力——成就感。

2023年世锦赛决赛，他在决赛中有如神助，40发子弹打出39中，创造了该项目决赛新的世界纪录。“比赛本身就非常困难，你要排除这些困难，继续去做，而且能把它做到相对成功，我觉得是自我价值的一种提升。”李越宏说。

在赛场外，他用更为平和的心态对待外界的纷扰，甚至开始主动用英语在国际场合与人交流。“我们的很多枪都是国外生产的，要跟枪厂去打交道，会英语的话可能沟通更方便一些，更顺畅一些。出去结交各个地域的朋友，坐在一起的时候也更多地用英语来交流。”李越宏说。

各方面提升后，李越宏在国际赛场上的收获也更多了。在2022年和2023年射击世锦赛上，他分别拿到团体和个人冠军。杭州亚运会上，他击败各路好手夺冠，时隔13年拿到了自己的第二

块亚运会金牌。

带着世界纪录保持者、亚运会冠军和世锦赛冠军的头衔，“提升”之后的李越宏第三次踏上了奥运赛场。雷茨、基康普瓦、普波这些老对手还在，但资格赛之后，这些昔日的名将都未能进入决赛。李越宏虽然以第一名晋级决赛，但也直呼“太难打了”。

决赛中，他先后遇到了设备故障、比分落后等问题，但最后他把这些困难一一踩在脚下，以7中的巨大领先优势成功夺冠。

说到这些年的成长，李越宏用“射以观德”加以概括。“我觉得射击的一些理念跟儒家文化很像，我们需要做好自己的内心，不要去过度地想要战胜别人，而是更多地战胜自己。中国有一句古话叫‘射以观德’，意思就是如果你想要做得更好，你首先需要做一个好的人。”他说。

常年在国家队，李越宏感觉最亏欠的是家人。妻子也是射击运动员，所以对他十分理解。训练和比赛结束之后，李越宏基本上都会在家里陪家人。儿子上小学了，李越宏计划在巴黎奥运赛场里淘点东西带给小朋友。

8月5日，正好是李越宏妻子的生日。李越宏表示，妻子很不容易，自己很长时间没有在家里陪家人，夺冠对于妻子来说也是很好的生日礼物。

据新华社

奥运特写

37岁的眼泪 与21岁的眼泪

比赛结束与裁判握手后，德约科维奇与阿尔卡拉斯走向了两个方向。

21岁的阿尔卡拉斯沉默地收拾着球包。过了一会儿，他把毛巾搭在肩膀上，低着头悄悄把脸埋进了双手。

不远处，德约科维奇走过球网缓缓跪地。场上的大屏幕同样将特写画面切到了他的手，那是一双颤抖着的手——37岁的德约科维奇在哭。

4日的这场巴黎奥运会网球男单决赛中，德约科维奇以7:6、7:6战胜阿尔卡拉斯，终于弥补了自己职业生涯最后的缺憾——一枚奥运金牌。

两盘比赛打了近三个小时，两人几乎将每一局都当做终局来对待。

阿尔卡拉斯身上，背负着“希望”的重量。作为今年法网和温网冠军，阿尔卡拉斯被视为“三巨头”时代后最出色的男子网球选手之一。本届奥运会他与纳达尔搭档参加男双比赛，也被视为西班牙网坛两个时代的交接。

赛后，阿尔卡拉斯解释自己在赛后落泪的缘由：“我让所有西班牙人失望了。他们都期待我获得金牌，而且我原本也有可能实现那个让所有西班牙人为我感到骄傲的目标。所以最后我很沮丧。”

而德约科维奇背负的，则是“遗憾”的重量。他的职业生涯中有太多难以被超越的荣誉：24个大满贯冠军、7个ATP年终总决赛冠军……

然而与之对应的，却是他在奥运会上的数次无功而返。巴黎奥运会之前，德约科维奇曾四次参加奥运会，仅获得过一枚铜牌。如此“划时代”的塞尔维亚体育英雄却没能让国歌在奥运赛场奏响，这是德约科维奇在职业生涯晚期最不想留下的遗憾。

“在我第一次参加奥运会（2008年）获得铜牌后，我再没有获得任何奥运奖牌，奥运半决赛就像是克服不了的障碍。而现在，在我37岁的时候，我在奥运决赛打出了很棒的网球，这是我职业生涯最大的胜利。”德约科维奇说。

赛后，37岁的德约科维奇带着眼泪跑上观众席与妻女拥抱。而21岁的西班牙人阿尔卡拉斯抹去眼泪、整理好情绪，他在赛后发布会上说：“当下我很高兴，这块银牌，给了我冲击金牌的动力。我会在下个月成为更好的自己。”

据新华社



8月4日，冠军德约科维奇在赛后庆祝胜利。新华社发